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METODOLOGÍA DE ENCUESTA

UNIVERSO:

Hombres y mujeres mayores de 18 años 
residentes en todo el país.

TIPO DE MUESTRA:
Base de casos autoseleccionados a 
través de redes sociales, ponderada 
por Sexo, Edad, Región, Nivel 
Socioeconómico y Afiliación Sindical.
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16 al 25 de Mayo de 2020

NÚMERO DE CASOS: 
1.159

MARGEN DE ERROR MUESTRA 
COMPLETA
+-3% (a 95% de Nivel de Confianza)

ENCUESTA ONLINE



En el marco de la pandemia mundial del 
COVID-19, para el Proyecto Industria 

Integrada es muy importante conocer de 
primera mano la situación de los 

trabajadores de la industria 
manufacturera, para poder cumplir 

cabalmente con los objetivos del proyecto 
y tener información muy relevante de 

primera mano. 

CONTEXTO de la 
encuesta



PANDEMIA Y 
TECNOLOGÍA

01.



Como consecuencia de la pandEmia del Coronavirus se estA
debatiendo respecto a la incorporación de nuevas 

tecnologías en la producción.
¿Ha escuchado algo respecto a esta discusión?

54%
42%

4%

Sí No No contesta



Como consecuencia de la pandemia del Coronavirus se esta 
debatiendo respecto a la incorporación de nuevas 

tecnologías en la producción.
¿Ha escuchado algo respecto a esta discusión?

Total
Trabajadores 

industria
Otros 

asalariados
No 

asalariados

Sí 54% 48% 52% 60%

No 42% 46% 44% 38%

No sabe 4% 6% 4% 2%



¿Ha participado de algun espacio donde se desarrollara 
dicha discusión?

12% 86%

2%

Sí No No contesta

Sólo el 12% de la población 
ha participado de algún 

espacio donde se discutiera 
la incorporación de 

tecnología en el ámbito 
laboral.



Asalariados
Trabajadores 

industria
Otros 

asalariados

Sí 13% 21% 11%

No 84% 76% 87%

No contesta 2% 3% 2%

¿Ha participado de algun espacio donde se desarrollara 
dicha discusión?

Los trabajadores industriales han participado de espacios de 
discusión acerca de las nuevas tecnologías aplicadas en la 

producción en mayor medida que el resto de los asalariados.



¿En qué contexto se propició el espacio en donde usted pudo 
debatir sobre dichos temas?

Asalariados
Trabajadores 

industria
Otros 

asalariados
No 

asalariados

Lugar de trabajo 9% 12% 9% 2%

Entorno familiar 6% 7% 6% 3%

Actividades sindicales 5% 9% 4% 2%

Grupo de amigos 4% 7% 4% 2%

Otros 1% 0,2% 1% 4%

(Respuesta múltiple)

En los trabajadores industriales el tema está más presente en todos los ámbitos, 
comparado con el conjunto de los asalariados. Quienes no son trabajadores 
asalariados tienen mucho menos presente el tema en todos los ámbitos.



¿En qué contexto se propició el espacio en donde usted pudo 
debatir sobre dichos temas?

7%

7%

12%

9%

Entorno familiar

Grupo de amigos

Lugar de trabajo

Actividades sindicales

(Respuesta múltiple)

N=Trabajadores industriales



¿Considera que dicha discusión tiene vinculación con su 
realidad laboral actual?

45%

40%

15%

Sí No No contesta

N=Población general



Respecto a esta discusión. Usted considera que es:

37% 35% 31%
23%

47%
39%

51%

42% 43% 50%

45%

32%

27%

34%

6% 5%
11%

14%

11%

12%

4%2% 1%

1%
9%

1%

2%
14% 16%

8% 10% 10%
21%

9%

Total Asalariados Autónomos Desempleados Empresarios Informales Jubilados

Muy Importante Importante Poco importante Nada importante No contesta

Si bien en todos los segmentos se le otorga una gran importancia al tema, entre 
los empresarios y los jubilados es sustantivamente mayor.



Respecto a esta discusión. Usted considera que es:

35% 37% 35% 39%

43% 42% 43% 39%

5% 6% 4% 9%1% 2%
2%

16% 15% 16% 10%

Asalariados Trabajadores industria Otros asalariados No asalariados

Muy Importante Importante Poco importante Nada importante No sabe

Los asalariados le otorgan una gran importancia al tema, sin 
distinción relevante entre ningún segmento.



¿Cree relevante incorporar a los trabajadores a dicha 
discusión?

83% 85%
75% 70%

88%
71%

91%

6% 5%
14%

15%

6%

1%

4%11% 10% 11% 15%
6%

27%

6%

Total Asalariados Autónomos Desempleados
de larga
duración

Empresarios Informales Jubilados

Sí No NS/NC



¿POR QUÉ cree que es importante?

13%

0.1%

2%

3%

6%

8%

8%

9%

9%

41%

No contesta

Mejor remuneración

Porque es importante participar

Generación de acuerdos

Para avanzar en mitigar las desigualdades

Mayor acceso a la información

Democratizar discusión

Poseen conocimiento importante por su vínculo con la
producción

Para capacitarse - adaptarse a lo nuevo

Los involucra directamente



¿Esta afiliado a su sindicato?

40% 46%
34%

60% 54%
66%

Total Trabajadores industria Otros asalariados

Sí No



¿Qué opina sobre su sindicato?

5%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
2%
3%
3%

5%
9%

14%
21%

26%

Otros

Importante

Imprescindible

Elitista

Debe mejorar

Debilitado

Nuevo/debe fortalecerse

Excelente

Conciencia de clase

Insuficiente

Ambigüo / indiferente

Apoyo al trabajador

Herramiente importante / necesaria

Negativo general

No hay sindicato

Positivo general

No lo sabe



¿Qué opina sobre su sindicato?

Total
Sexo Edad Afiliado

Varón Mujer 18 a 34 35 a 59 60 o + Sí No

No lo sabe 26% 21% 30% 34% 22% 14% 5% 39%

Positivo general 21% 24% 19% 18% 24% 27% 43% 9%

No hay sindicato 14% 9% 18% 18% 12% 7% - 22%

Negativo general 9% 9% 10% 8% 10% 11% 7% 11%

Herramienta importante / 
necesaria

5% 10% 2% 4% 6% 9% 8% 3%

Apoyo al trabajador 3% 2% 4% 4% 2% 4% 6% 2%

Ambigüo / indiferente 3% 4% 2% 3% 3% 3% 5% 2%

Insuficiente 2% 4% 1% 2% 3% 2% 3% 2%

Conciencia de clase 2% 3% 2% 3% 2% 1% 1% 3%

Excelente 2% 2% 2% 2% 3% - 5% -

Nuevo/debe fortalecerse 1% 2% 1% 1% - 6% 2% 1%

Debilitado 1% 0% 2% 1% 1% 3% 2% 1%

Debe mejorar 1% 2% - 1% 1% - 3% -

Elitista 1% 0% 1% - 1% 2% - 1%

Imprescindible 1% 1% 1% 1% - 2% 1% -

Importante 1% 1% - 1% 1% - 2% -

Otros 5% 6% 4% 1% 8% 9% 8% 3%



Si bien en todos los segmentos se le otorga una gran 
importancia al tema, entre los empresarios y los jubilados es 

sustantivamente mayor, así como desciende 
considerablemente entre los autónomos y los 

desempleados. Respecto a la relevancia de incorporar a los 
trabajadores a la discusión, una proporción muy importante 

de los empresarios (88%) creen que es el camino a seguir. 
Dentro de las personas que consideran que es importante la 

discusión, alrededor de 4 de cada 10 la considera 
importante porque a los trabajadores los involucra 

directamente. Si agregamos a esta respuesta la adaptación 
a lo nuevo y el vínculo con la producción, obtenemos 

alrededor de 3/5 de las respuestas.



SITUACIÓN LABORAL 
COVID19

02.



¿En que situación laboral se encuentra actualmente?

42%

10%
17%

12%

2%
4%

12%

Ventas

Trabajando en forma
dependiente (percibe un salario)

Trabajando en forma
independiente (sin empleados)

Desempleado sin seguro de
desempleo

En el seguro de desempleo

Posee una empresa con
empleados

Realiza changas / trabajos
esporádicos

Jubilado



¿Ingresó al seguro de desempleo luego de la declaración de emergencia 
sanitaria relacionada al Coronavirus?

86%

14%

Sí No

La gran mayoría de quienes están en el seguro de desempleo en Mayo lo están a raíz 

de la pandemia. N=Personas en seguro de desempleo



¿Hace cuanto tiempo esta desempleado?

67%

17%

14%2%

Menos de un año De uno a dos años

Más de dos años Nunca tabajó

Dos tercios de los encuestados que responden que están sin trabajo, lo están hace 

menos de un año. N=Desempleados con o sin seguro



¿A cual de estos rubros diría que pertenece su ultimo empleo?

18%

22%

18%

29%

2%

4% 6%Comercio

Industria privada

Función Pública

Servicios

Construcción

Rural

Otros

N=Desempleados con o sin seguro



¿Qué impacto ha tenido la emergencia sanitaria en sus ingresos 
personales?

63%

35%

2%

1%

Se han reducido Se han mantenido igual Han aumentado NS/NC

La gran mayoría de las personas vió reducidos sus ingresos durante la pandemia.



¿Qué impacto ha tenido la emergencia sanitaria en sus ingresos 
personales?

63% 58%

77% 73%
84% 83%

35% 40%

22%
20%

12% 9%

2% 2% 1%
5%

4%
1%

1% 0% 3% 7%

Total Asalariados Autónomos Desempleados de
larga duración

Empresarios Informales

Se han reducido Se han mantenido igual Han aumentado NS/NC



¿Qué impacto ha tenido la emergencia sanitaria en sus ingresos 
personales?

58% 60% 57%

40% 36% 42%

2% 4% 1%0% 0%

Asalariados Trabajadores industria Otros asalariados

Se han reducido Se han mantenido igual Han aumentado NS/NC



¿Qué impacto ha tenido la emergencia sanitaria en las horas trabajadas 
durante el pasado mes?

Total
Trabajadores 

industria
Otros 

asalariados
No asalariados

Se han reducido 50% 36% 39% 78%

Se han 
mantenido igual

38% 57% 42% 20%

Han aumentado 11% 4% 17% 2%

No contesta 1% 4% 1% 0%



¿Qué impacto ha tenido la emergencia sanitaria en las horas trabajadas 
durante el pasado mes?

50%
38%

11%1%

Se han reducido Se han mantenido igual

Han aumentado No contesta



¿A qué distancia vive de su lugar de trabajo?

16% 14% 10%

31%

28% 33%
31%

19%

20% 19% 25% 11%

31% 33% 33%
28%

4% 1%
12%

Total Trabajadores industria Otros asalariados No asalariados

Menos de un Km Entre uno y 5 Km Entre 5 Km y 10 Km Mas de 10 Km NS/NC



¿En qué medio de transporte se desplaza a su trabajo?

35%
33%

31%

44%

14%

21%

13%
11%

35%

23%

45%

20%

1% 0% 1% 0%
3%

15%

0%
3%

10% 9% 9%

15%

3%
0% 1%

7%

Total Trabajadores industria Otros asalariados No asalariados

Automóvil particular Moto suya o de su familia Ómnibus

Taxi o Uber Caminando Otros

NS/NC



¿Quién financia su traslado a su lugar de trabajo?

82%

71%

86%
81%

11%
16%

12%
6%

0% 0% 0% 0%1% 0% 1% 3%5%

13%

1%

10%

Total Trabajadores industria Otros asalariados No asalariados

Usted La empresa en la que trabaja El sindicato Otros NS/NC



Si bien en todos los segmentos de la sociedad, la pandemia 
ha impactado de forma importante en los ingresos de los 

ciudadanos, los trabajadores asalariados (y entre ellos los 
industriales) han recibido un impacto menor que otros 

segmentos de la sociedad, que no viven específicamente de 
un salario.



ACCESO A PROTECCIÓN 
SANITARIA

03.



¿Esta pudiendo acceder a la atención de salud con normalidad?

48%

35%

66%

46%

49%

27%

53%

34%

52%

33%

37%

41%

Interior

Montevideo

Jubilados

Informales

Empresarios

Desempleados de larga duración

Autónomos

Asalariados

No asalariados

Otros asalariados

Trabajadores industria

Total

Porcentaje de “Sí”

Solo un 41% de la población, un 34% de los asalariados y un 37% de los trabajadores industriales pudo acceder con 
normalidad a la atención de salud durante la pandemia. 



¿CuAl es su prestador de salud?

21%
14%

19%

28%

71% 74% 74%

66%

3% 3% 3% 2%2% 2% 2% 2%3%
8%

1% 2%

Total Trabajadores industria Otros asalariados No asalariados

Salud Pública Mutualista

Seguro médico privado No cuenta con cobertura de salud

No contesta



¿Ha implementado medidas sanitarias en su hogar?

95%

92%

95%

97%

94%

89%

95%

93%

94%

94%

87%

93%

Interior

Montevideo

Jubilados

Informales

Empresarios

Desempleados de larga duración

Autónomos

Asalariados

No asalariados

Otros asalariados

Trabajadores industria

Total

Porcentaje de “Sí”



¿CuAl fue el medio de información principal que orientó las medidas a 
implementar en su hogar?

Total Montevideo Interior

Ministerio de Salud Pública - Presidencia 41% 33% 50%

Asesoramiento técnico (profesionales de 
la salud)

14% 17% 9%

Información que circula socialmente 
(barrio, trabajo, amigos, familia, etc)

11% 13% 8%

Redes sociales - Internet 28% 28% 27%

Otros 6% 8% 4%

No contesta 1% 1% 1%



¿Ha tenido problemas para acceder a artículos de protección e higiene?

25%

37%

31%

33%

29%

25%

33%

25%

33%

37%

32%

31%

Interior

Montevideo

No asalariados

Otros asalariados

Trabajadores industria

Jubilados

Informales

Empresarios

Desempleados de larga duración

Autónomos

Asalariados

Total

Porcentaje de “Sí”



¿En cuales artículos?

29%
Alcohol en gel

21%
Barbijos

12%
Guantes

12%
Productos de limpieza

El encuestado podía responder más de un producto, por eso la suma da más que 31%



PRODUCTO TOTAL Trabajadores
industria

Otros asalariados No asalariados

Alcohol en gel 29% 26% 30% 30%

Barbijos 21% 12% 22% 22%

Guantes 12% 8% 13% 13%

Productos de limpieza 12% 9% 13% 11%

Otros 2% - 2% 1%

¿En cuales artículos?



¿Qué tipo de restricción tuvo con el alcohol en gel?

Desempleados larga duración

Trabajadores industriales

41%

52%

36%

Total

Precio DISPONIBILIDAD

Informales

89%

59%

48%

64%

Total

No asalariados

11%

Trabajadores industriales

$

Desempleados larga duración



¿Qué tipo de restricción tuvo con los barbijos?

Autónomos

Trabajadores industriales

44%

50%

19%

Total

Informales

90%

Autónomos

56%

50%

81%

Total

Informales

10%

Trabajadores industriales

Precio DISPONIBILIDAD$



¿Qué tipo de restricción tuvo con los guantes?

Autónomos

Trabajadores industriales

45%

35%

41%

Total

Informales

90%

Autónomos

55%

65%

59%

Total

Informales

10%

Trabajadores industriales

Precio DISPONIBILIDAD$



¿A raíz de la emergencia sanitaria, percibió alguna ayuda 
externa para palear la situación? – POBLACIÓN GENERAL

14% 31% 51% 5%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Sí No, pero la necesita No la necesitó No responde

El 31% de la población general necesitó ayuda externa para palear la 
emergencia sanitaria pero no la percibió.



¿A raíz de la emergencia sanitaria, percibió alguna ayuda externa 
para palear la situación? – TRABAJADORES INDUSTRIALES

13% 24% 50% 12%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Sí No, pero la necesita No la necesitó No responde

El 24% de los trabajadores industriales necesitó ayuda externa para 
palear la emergencia sanitaria pero no la percibió.



¿Cual fue el origen de la ayuda?

Total
Trabajadores 

industria
Otros 

asalariados
No 

asalariados

Gobierno 7,6% 6,8% 5,4% 11,2%

Sindicatos 1,0% 3,5% 0,7% 0,3%

Empresa 0,4% - 0,8% -

Intendencia 0,9% - 0,9% 1,4%

Ollas 
populares

0,9% 0,1% 1,0% 1,0%

Otros 2,7% 2,8% 3,6% 1,4%

Total 13,6% 13,1% 12.5% 15.5%



¿Cual fue el origen de la ayuda?

Total Asalariados Autónomos
Desemplead
os de larga
duración

Empresarios Informales Jubilados

Gobierno 7,6% 5,8% 9,3% 23,1% 15,1% 29,8% -

Sindicatos 1,0% 1,4% - 1,3% - 0,9% -

Empresa 0,4% 0,6% - - - - -

Intendencia 0,9% 0,7% 1,2% 1,0% - 0,6% 2,0%

Ollas 
populares

0,9% 0,8% - 1,3% - - 2,3%

Otros 2,7% 3,4% 1,1% 6,7% - - -

Total 13,6% 12,6% 11,7% 33,9% 15,1% 32,0% 4,6%



9%

88%

3%

Sí No NS/NC

Un 9% de las personas padeció falta de alimentos durante la pandemia

A raíz de la emergencia sanitaria ¿en algun momento usted o algun integrante 
de su familia padeció hambre por faltarle alimentos?



A raíz de la emergencia sanitaria ¿en algun momento usted o algun integrante 
de su familia padeció hambre por faltarle alimentos?

Un 9% de las personas padeció falta de alimentos durante la pandemia, esta cifra crece considerablemente 
entre trabajadores informales y desempleados

2%

25%

0%

24%

3%

9%

9%

10%

8%

9%

Jubilados

Informales

Empresarios

Desempleados de larga duración

Autónomos

Asalariados

No asalariados

Otros asalariados

Trabajadores industria

Total



¿En su hogar tienen los suficientes recursos para 
satisfacer las necesidades basicas durante un mes?

60%

33%

8%

Sí No NS/NC

Un tercio de las personas no tienen recursos suficientes para satisfacer las 
necesidades de su familia durante el mes.



82%

29%

94%

24%

58%

60%

60%

61%

56%

60%

Jubilados

Informales

Empresarios

Desempleados de larga duración

Autónomos

Asalariados

No asalariados

Otros asalariados

Trabajadores industria

Total

¿En su hogar tienen los suficientes recursos para 
satisfacer las necesidades basicas durante un mes?



Las acciones estatales en forma de política pública, si bien 
tienen baja incidencia, son las acciones con mayor 

IMPACTO a la hora de brindar y percibir prestaciones 
sociales ante la emergencia y las dificultades que de ellas se 

derivan.
Solo un 41% de la población encuestada ha tenido 

posibilidades de acceso a los prestadores de salud con 
normalidad. El porcentaje desciende a un 34% cuando 

consideramos a los asalariados y aún 37% de los 
trabajadores industriales. A su vez es notorio el peso de los 

prestadores privados de salud, significando para la 
población encuestada un 71% y un 74% si consideramos a 

los trabajadores industriales específicamente.



Respecto a la incidencia de la implementación de estrategias 
sanitarias específicas en el hogar, en todos los casos se observa una 

alta incidencia. Esta representa un 93% tanto para la población 
encuestada total como para los asalariados particularmente, 

disminuyendo en el caso de los trabajadores industriales, pero 
significando aún un 87% para dicha población. Es relevante la 
incidencia de la información oficial en la orientación de dichas 

estrategias, significando la fuente de información para 41% de la 
población encuestada. En segundo lugar aparece la información 

circulante en redes sociales e internet, siendo la fuente de 
información en el 28% de los casos encuestados. Respecto a la 

distribución territorial de la incidencia de los canales de 
información, es relevante señalar que la información proveniente 

del MSP y Presidencia elevan su influencia al 50% si consideramos 
la población del interior del país, mientras que las redes sociales e 

internet tienen mayor impacto en la capital.



WTI Crude Oil Prices

Jan 06, 2020

$63.27

Jan 21, 2020 Feb 04, 2020

$58.37 $49.61



WTI Crude Oil Prices

Jan 06, 2020

$63.27

Jan 21, 2020 Feb 04, 2020

$58.37 $49.61



VIOLENCIA 
INTRAFAMILIAR

04.



¿Qué vínculo tiene o tenía con la persona o personas que han 
ejercido algún tipo de violencia?

4%
93%

3%

Sí No NS/NC

¿Con qué frecuencia sufre esa violencia? 

Total Varón Mujer

A diario 3% 3% 5%

Frecuentemente 18% 3% 34%

Rara vez 54% 79% 53%

No contesta 25% 16% 39%



¿Qué vínculo tiene o tenía con la persona o personas que han 
ejercido algún tipo de violencia?

Mujer Varón Total

Pareja 44% 61% 50%

Ex - pareja 35% - 23%

Hijo / hija 8% - 5%

Padre / Madre 8% 27% 15%

Otro 5% - 3%



¿Conoce algún servicio de atención a personas en situación 
de violencia?

Mujer Varón Total

Sí 75% 68% 72%

No 22% 26% 24%

No contesta 3% 6% 4%



¿Cuales conoce?

Mujer Varón Total

Comisaría 26% 37% 30%

Fiscalía 
especializada

3% 4% 4%

08004141 52% 44% 49%

Comuna mujeres 13% 6% 11%

Centros Comunales 1% 3% 2%

ONGs 2% 4% 3%

Otros 2% 2% 2%

NS/NC 1% 0.2% 0.4%



¿Ha recurrido a alguno de esos servicios?

Mujer Varón Total

Sí y me ha sido útil 20% 13% 18%

Sí y no me ha servido 15% 19% 16%

No 65% 68% 66%

Mujer Varón Total

Verbal 93% 84% 90%

Física 39% 25% 34%

Psicológica 80% 47% 69%

Sexual 11% 3% 9%

Otra 13% - 8%

¿Qué tipo de violencia fue o es ejercida?



CONCLUSIONES 
GENERALES



Los trabajadores industriales están relativamente mejor preparados 
que el resto de los asalariados para enfrentar los efectos de la 
pandemia COVID-19 así como la reconversión tecnológica que 
inevitablemente traerá. Esto no implica que no vayan a sufrir sus 
efectos, ni que esta relativa posición vaya a atemperar los efectos 
de la crisis sobre el sector industrial, ya que depende 
principalmente de decisiones empresariales y de los mercados 
internacionales. La mayor conciencia acerca del problema coincide 
con una mayor sindicalización. Los asalariados no son quienes 
tienen mayor conciencia acerca de la importancia de la discusión 
sobre la incorporación de nuevas tecnologías en la industria, tanto 
por la pandemia del COVID-19 como a nivel general. Son quienes 
no viven de un asalario (en particular autónomos y empresarios) 
quienes más conscientes están acerca del problema.

CONCLUSIONES GENERALES



Si bien los trabajadores industriales han paleado las consecuencias 
un poco mejor que el resto de los asalariados, no se trata de cifras 
significativas, por lo que en general comparten la suerte del 
conjunto de los asalariados. 
Es necesario resaltar, que las mayores diferencias se dieron fuera 
de los trabajadores asalariados, en comparación con otros 
segmentos de la población, por lo que resulta sumamente necesario 
profundizar en el análisis y generar estudios de un mayor alcance 
intraindustria y sector por sector, para poder observar con mayor 
profundidad las necesidades y realidades que viven los 
trabajadores industriales.
En encuestas futuras podremos relevar de mejor manera las 
diferencias internas entre sectores de la industria, así como seguir 
profundizando en el estudio de las diversas variables. 
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